
fg3s– str. 36

PRĄD PRZEMIENNY Grupa A

Imię i nazwisko . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Klasa . . . . . . . . . .

1. Połącz w pary:

A. Transformator

B. Zjawisko indukcji elek-

tromagnetycznej

C. Generator w elektrowni

D. Dynamo

I. wykorzystuje się w wielu urządzeniach, np. liczniku

rowerowym.

II. wytwarza prąd przemienny o żądanej częstotliwości.

III. wytwarza prąd przemienny o częstotliwości zależ-

nej od prędkości jazdy rowerem.

IV. wykorzystuje się do przesyłania energii elektrycznej

na duże odległości.

2. W której z opisanych poniżej sytuacji w zwojnicy X (której końce są połączone)

popłynie prąd indukcyjny? Obok każdego zdania wpisz tak lub nie.

a) Zwojnica X stanowi uzwojenie wtórne transformatora, w którego uzwojeniu pierwot-

nym płynie prąd stały. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

b) Obracamy zwojnicą X obok nieruchomego magnesu. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

c) Do leżącego obok zwojnicy X elektromagnesu, w którym płynie prąd stały, wsuwamy

stalowy rdzeń. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

d) Zwiększamy natężenie prądu w elektromagnesie znajdującym się obok zwojnicy X.

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

3. Aluminiowy pierścień oddala się od nieruchomego magnesu w stronę wskazaną na

rysunku przez strzałkę.

a) Narysuj linie pola magnetycznego pierścienia, w którym wzbudził się prąd indukcyjny.

b) Zaznacz, w którą stronę popłynie prąd indukcyjny wzbudzony w pierścieniu.
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4. a) Okres prądu przemiennego wytworzo-
nego przez prądnicę jest równy 40 ms. Czę-

stotliwość tego prądu wynosi . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Maksymalna wartość napięcia wytworzone-

go przez prądnicę wynosi 42 V. Woltomierz

połączony z prądnicą wskazał tzw. napięcie

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . , równe . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

b) Na wykresie pokazano napięcie wytwarza-

ne przez tę prądnicę, gdy jej wirnik obracał
się dwa razy wolniej niż w sytuacji opisanej

w punkcie a). Uzupełnij wykres, wpisując od-

powiednie wartości napięcia i czasu.

5. Moc prądu płynącego w uzwojeniu wtórnym transformatora wynosi 5 kW, a wartość

skuteczna napięcia na tym uzwojeniu jest równa 100 V.

a) Natężenie skuteczne prądu płynącego w uzwojeniu wtórnym wynosi . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

b) Moc prądu płynącego w uzwojeniu pierwotnym wynosi . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

c) Jeżeli uzwojenie pierwotne tego transformatora połączone jest ze źródłem napię-

cia przemiennego o wartości skutecznej 1000 V, to skuteczna wartość natężenia prądu

płynącego w tym uzwojeniu wynosi . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

6. Przekładnia transformatora jest równa 1/15. Liczące 3000 zwojów uzwojenie pier-

wotne tego transformatora podłączono do napięcia przemiennego o wartości skutecznej

1,5 kV.

a) Napięcie skuteczne między końcami uzwojenia wtórnego wyniesie . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

b) Uzwojenie wtórne tego transformatora składa się z . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . zwojów.

c) Z grubszego drutu wykonane jest uzwojenie . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

d) Jeżeli jako uzwojenia pierwotnego użyjemy cewki o 400 zwojach, a liczba zwojów

uzwojenia wtórnego się nie zmieni, to napięcie skuteczne między końcami uzwojenia

wtórnego wyniesie . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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PRĄD PRZEMIENNY Grupa A

Imię i nazwisko . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Klasa . . . . . . . . . .

1. Połącz w pary:

A. Dynamo

B. Generator w elektrowni

C. Zjawisko indukcji elek-

tromagnetycznej

D. Transformator

I. wykorzystuje się do przesyłania energii elektrycznej na

duże odległości.

II. wytwarza prąd przemienny o częstotliwości zależnej

od prędkości jazdy rowerem.

III. wytwarza prąd przemienny o żądanej częstotliwości.

IV. wykorzystuje się w wielu urządzeniach, np. liczniku

rowerowym.

2. W której z opisanych poniżej sytuacji w zwojnicy X (której końce są połączone)

popłynie prąd indukcyjny? Obok każdego zdania wpisz tak lub nie.

a) Zwojnica X stanowi uzwojenie wtórne transformatora, w którego uzwojeniu pierwot-

nym płynie prąd przemienny. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

b) Obracamy zwojnicą X obok nieruchomego magnesu. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

c) Z leżącego obok zwojnicy X elektromagnesu, w którym płynie prąd stały, wysuwamy

stalowy rdzeń. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

d) Zmniejszamy natężenie prądu w elektromagnesie znajdującym się obok zwojnicy X.

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

3. Aluminiowy pierścień oddala się od nieruchomego magnesu w stronę wskazaną na

rysunku przez strzałkę.

a) Narysuj linie pola magnetycznego pierścienia, w którym wzbudził się prąd indukcyjny.

b) Zaznacz, w którą stronę popłynie prąd indukcyjny wzbudzony w pierścieniu.
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4. a) Okres prądu przemiennego wytworzo-
nego przez prądnicę jest równy 20 ms. Czę-

stotliwość tego prądu wynosi . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Maksymalna wartość napięcia wytworzone-

go przez prądnicę wynosi 22 V. Woltomierz

połączony z prądnicą wskazał tzw. napięcie

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . , równe . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

b) Na wykresie pokazano napięcie wytwarza-

ne przez tę prądnicę, gdy jej wirnik obracał
się dwa razy wolniej niż w sytuacji opisanej

w punkcie a). Uzupełnij wykres, wpisując od-

powiednie wartości napięcia i czasu.

5. Moc prądu płynącego w uzwojeniu wtórnym transformatora wynosi 4 kW, a wartość

skuteczna napięcia na tym uzwojeniu jest równa 100 V.

a) Natężenie skuteczne prądu płynącego w uzwojeniu wtórnym wynosi . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

b) Moc prądu płynącego w uzwojeniu pierwotnym wynosi . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

c) Jeżeli uzwojenie pierwotne tego transformatora połączone jest ze źródłem napię-

cia przemiennego o wartości skutecznej 1000 V, to skuteczna wartość natężenia prądu

płynącego w tym uzwojeniu wynosi . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

6. Przekładnia transformatora jest równa 1/12. Liczące 2400 zwojów uzwojenie pier-

wotne tego transformatora podłączono do napięcia przemiennego o wartości skutecznej

1,2 kV.

a) Napięcie skuteczne między końcami uzwojenia wtórnego wyniesie . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

b) Uzwojenie wtórne tego transformatora składa się z . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . zwojów.

c) Z grubszego drutu wykonane jest uzwojenie . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

d) Jeżeli jako uzwojenia pierwotnego użyjemy cewki o 600 zwojach, a liczba zwojów

uzwojenia wtórnego się nie zmieni, to napięcie skuteczne między końcami uzwojenia

wtórnego wyniesie . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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PRĄD PRZEMIENNY Grupa B

Imię i nazwisko . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Klasa . . . . . . . . . .

1. Połącz w pary:

A. Prądnica jest urządzeniem

B. Dynamo jest urządzeniem

C. Transformator jest urządzeniem

D. Licznik rowerowy jest urządze-

niem

I. umożliwiającym podwyższanie lub obniżanie

napięcia.

II. wykorzystującym zjawisko indukcji elektro-

magnetycznej do obliczania przejechanej drogi.

III. zamieniającym energię mechaniczną na

elektryczną.

IV. umożliwiającym działanie podłączonej do

niego żarówki podczas jazdy rowerem.

2. W której z opisanych poniżej sytuacji w zwojnicy X (której końce są połączone)

popłynie prąd indukcyjny? Obok każdego zdania wpisz tak lub nie.

a) Z leżącego obok zwojnicy X elektromagnesu, w którym płynie prąd stały, wyjmujemy

rdzeń. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

b) Obracamy magnesem znajdującym się obok zwojnicy X. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

c) Zwojnica X znajduje się obok elektromagnesu podłączonego do baterii płaskiej.

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

d) Zwojnicę X przesuwamy razem ze wsuniętym w nią magnesem. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

3. Aluminiowy pierścień zbliża się do nieruchomego magnesu w stronę wskazaną na

rysunku przez strzałkę.

a) Narysuj linie pola magnetycznego pierścienia, w którym wzbudził się prąd indukcyjny.

b) Zaznacz, w którą stronę popłynie prąd indukcyjny w pierścieniu.
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4. a) Okres prądu przemiennego wytworzo-
nego przez dynamo jest równy 50 ms. Często-

tliwość tego prądu wynosi . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Miernik połączony z dynamem wskazał 5 V,

tzw. napięcie . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Maksymalna war-

tość napięcia wytwarzanego przez dynamo

wynosi . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

b) Na wykresie pokazano napięcie wytwarza-

ne przez tę prądnicę, gdy jej wirnik obracał
się dwa razy szybciej niż w sytuacji opisa-

nej w punkcie a). Uzupełnij wykres, wpisując

przy osiach odpowiednie wartości napięcia

i czasu.

5. Moc prądu płynącego w uzwojeniu pierwotnym transformatora połączonego ze źró-

dłem napięcia przemiennego o wartości skutecznej 100 V wynosi 2 kW.

a) Natężenie skuteczne prądu płynącego w uzwojeniu pierwotnym wynosi . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

b) Moc prądu w uzwojeniu wtórnym wynosi . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

c) Napięcie skuteczne między końcami uzwojenia wtórnego jest równe 500 V, więc natę-

żenie skuteczne prądu płynącego w tym uzwojeniu jest równe . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

6. Przekładnia transformatora jest równa 5. Uzwojenie pierwotne tego transformatora,

liczące 100 zwojów, podłączono do napięcia przemiennego o wartości skutecznej 200 V.

a) Napięcie skuteczne uzyskane między końcami uzwojenia wtórnego wynosi . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

b) Uzwojenie wtórne tego transformatora składa się z . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . zwojów.

c) Z grubszego drutu wykonane jest uzwojenie . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

d) Jeżeli jako uzwojenia pierwotnego użyjemy cewki o 200 zwojach, a uzwojenia wtór-

nego nie zmienimy, to napięcie skuteczne między końcami uzwojenia wtórnego będzie

równe . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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PRĄD PRZEMIENNY Grupa B

Imię i nazwisko . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Klasa . . . . . . . . . .

1. Połącz w pary:

A. Dynamo jest urządzeniem

B. Transformator jest urządzeniem

C. Licznik rowerowy jest urządze-

niem

D. Prądnica jest urządzeniem

I. umożliwiającym działanie podłączonej do

niego żarówki podczas jazdy rowerem.

II. zamieniającym energię mechaniczną na

elektryczną.

III. wykorzystującym zjawisko indukcji elektro-

magnetycznej do obliczania przejechanej drogi.

IV. umożliwiającym podwyższanie lub obniża-

nie napięcia.

2. W której z opisanych poniżej sytuacji w zwojnicy X (której końce są połączone)

popłynie prąd indukcyjny? Obok każdego zdania wpisz tak lub nie.

a) Do leżącego obok zwojnicy X elektromagnesu, w którym płynie prąd stały, wsuwamy

rdzeń. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

b) Obracamy magnesem znajdującym się obok zwojnicy X. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

c) Zwojnica X obraca się obok elektromagnesu podłączonego do baterii płaskiej.

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

d) Zwojnicę X przesuwamy razem ze wsuniętym w nią magnesem. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

3. Aluminiowy pierścień zbliża się do nieruchomego magnesu w stronę wskazaną na

rysunku przez strzałkę.

a) Narysuj linie pola magnetycznego pierścienia, w którym wzbudził się prąd indukcyjny.

b) Zaznacz, w którą stronę popłynie prąd indukcyjny w pierścieniu.

Dokument pochodzi ze strony www.gwo.pl



fg3s– str. 43

4. a) Okres prądu przemiennego wytworzo-
nego przez dynamo jest równy 25 ms. Często-

tliwość tego prądu wynosi . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Miernik połączony z dynamem wskazał 4 V,

tzw. napięcie . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Maksymalna war-

tość napięcia wytwarzanego przez dynamo

wynosi . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

b) Na wykresie pokazano napięcie wytwarza-

ne przez tę prądnicę, gdy jej wirnik obracał
się dwa razy szybciej niż w sytuacji opisa-

nej w punkcie a). Uzupełnij wykres, wpisując

przy osiach odpowiednie wartości napięcia

i czasu.

5. Moc prądu płynącego w uzwojeniu pierwotnym transformatora połączonego ze źró-

dłem napięcia przemiennego o wartości skutecznej 100 V wynosi 3 kW.

a) Natężenie skuteczne prądu płynącego w uzwojeniu pierwotnym wynosi . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

b) Moc prądu w uzwojeniu wtórnym wynosi . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

c) Napięcie skuteczne między końcami uzwojenia wtórnego jest równe 500 V, więc natę-

żenie skuteczne prądu płynącego w tym uzwojeniu jest równe . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

6. Przekładnia transformatora jest równa 4. Uzwojenie pierwotne tego transformatora,

liczące 100 zwojów, podłączono do napięcia przemiennego o wartości skutecznej 200 V.

a) Napięcie skuteczne uzyskane między końcami uzwojenia wtórnego wynosi . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

b) Uzwojenie wtórne tego transformatora składa się z . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . zwojów.

c) Z grubszego drutu wykonane jest uzwojenie . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

d) Jeżeli jako uzwojenia pierwotnego użyjemy cewki o 200 zwojach, a uzwojenia wtór-

nego nie zmienimy, to napięcie skuteczne między końcami uzwojenia wtórnego będzie

równe . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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